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A magyar iparért.
Minél több oldalú valamely egyén­

nek a képessege s minél szélesebb 
körű munkásságot tud kifejteni egy 
vagy több irányban, annál biztosabban 
megállja helyét a létért való küzde­
lem nagy harcában, annál több er­
kölcsi és anyagi sikert, tekintélyt, 
megelégedést tud magának kivívni. 
Amint áll ez az egyes emberekre, ep 
úgy áll a nemzetekre, az államokra 
nezve is.

Mi magyarok már megszoktuk 
s szeretjük magunkat földmiveló vagy 
őstermelő államnak, illetve népnek 
nevezni. Fajunk nagy zömének véré­
ben, tudatában erősen megrögződött | 
az a nézet, hogy a magyar ember ! 
csak földmivesnek született. Más fog 
lalkozásra nagy ritkán szánja el ma­
gát. Iparunk pedig csak oly mérvben 
van, amennyi nélkül már igazán nem 
lehetnénk meg.

Pedig ez felette téves és káros í 
felfogás. Hiszen latunk nemzeteket, j 
államokat, melyek az éghajlati s egyeb 
természeti viszonyoknál fogva el van­
nak zárva a íöldmivelestől, de e he­
lyett virágzó ipart es kereskedelmet 
űznek, minek nyomán tökéletes anyagi > 
jólet fakad.

Az ipar és kereskedelem oly fog­
lalkozási ágak, miket bármily földrajzi j 
viszonyok között élő nepek sikeresen I 
űzhetnek. Azok az államok pedig 
melyek még őstermeléssel is foglal­
kozhatnak, hivatva vannak verseny­
képes ipar és kereskedelem megterem 
tesére is. Mert az őstermelő talaj bő­
ven nyújt nyers anyagot az ipar szá­
mára is.

Ilyen hivatást látok én kijelölve 
a magyar nemzet számára, melynek 
drága véren szerzett lakóhelye gazda­
gon ontja a föld minden áldását.

Fejlesszük a magyar ipart! De 
nem üres jelmondatokkal, mert ezek 
csak rövid ideig tartó es látszatos fel- 
hevülések. Fejlesszük a magyar ipart 
tettel, reális alapon s kezdjük ezt leg­
alul: a kis iparon, mely melegágya, 
bölcsője a nagy iparnak.

Tehetséges ifjakat tereljünk az 
ipari pálcákra, kik elegendő szellemi 
tőkével rendelkezvén, helyes képzés 
mellet képesek legyenek szakmájukat 
a tökély oly magas fokára emelni, 
melyen, a midőn maguknak tekintélyt 
és vagyont szerezhetnek, egyúttal a 
nagy nemzeti célt is szolgálhassak. 
Záíjdk ki az ide nem való hasz iave* 
tetlen elemeket, melyek csak ártal­
mára volnának a nemes ügynek !

Nagy baj azonban, hogy nálunk

az ipar ma meg úgyszólván, semmi 
féle képesítéshez sincs kötve.

Kikből lesznek többnyire a kis­
iparosok? Ha valamely gyermekből 
nem tudnak semmit sem faragni, oda 
adják inasnak. Jó nagy részük még 
elemi iskolába se járt. Ezek a sze­
gény fiuk aztán nem is viszik sokra. 
Ismereteik nincsenek. Szivük lelkűk a 
tanítások befogadására nem alkalmas. 
Eltöltvén tanonceveiket, úgy szakmá­
juk fejlesztésére, tökéletesítésére* nem 
igen gondolnak, mert nem is tudnak 
s megélhetésüket is alig tudjak bizto 
sitani. Törekvés helyett elégedetlen­
kednek, zúgolódnak, s így esnek a 
szocializmus karjaiba. Csekély hasz­
nálhatóságuk miatt nem kapnak mun­
kát s a bűn lejtőjére lépvén, veszé­
lyessé válnak a társadalomra.

Első sorban is meg kell válo­
gatni tehát az ipari pályára lepő nö­
vendékeket. Kezdenie nyezesképen ki­
mondhatnék egyelőre — addig is, 
mig a tervezett uj ipartörvény eletbe 
lép — hogy csak hat elemi osztályt 
végzett tanu’ók vehetők fel iparos 
tanoncnak, s addig fel nem szabadít­
hatok, mig az ipariskola III. osztályát 
sikeresen el nem végzik. Miért ne te 
hetné meg e térén az első lépést a 
kecskeméti ipartestület? Én hiszem, 
hogy rövid idő alatt tapasztalnának 
ennek üdvös es áldásos eredményét 
úgy az iparos tanonciskolákban, mint 
mestereink műhelyeiben- Az ilyen ta- 
noncokkal feltűnő eredményt lehetne 
elérni, ezek — mint kisiparosok — a 
magyar iparnak nevet, tekintélyt sze­
reznének. Ezekbe nemes törekvést, 
ambíciót lehetne önteni élethivatásuk 
iránt. Meg lehetne velük értetni, hogy 
az iparos ne robotmunkának nézze e 
pályát, hanem magasabb állami szem­
pontból bírálva el, tartsa kötelességé­
nek szakiparát behatóbban tanulnia 
nyomni, fejleszteni, tökéletesíteni s ez 
által a magyar nemzeti államot segít­
sen kiépíteni.

A népiroda.
Temesvár városnak van egy intéz­

ménye, mely áldásos működésével a köz­
nép javára szolgál.

Ez az általunk is ismertetett intéz­
mény a Népiroda.

A temesvári népiroda vezetőségét a 
jelentések szerint főleg az az irányelv 
vezette, hogy az állam megszab jogokat 
és kötelességeket, melyeket azonban bi­
zonyos alaki feltételekhez köt. Ezeknek 
be nem tartása a jogok elvesztését, ille­
tőleg a kötelezettségek megszegését vonja 
maga után. Már pedig a köznép nem 

ismeri a jogokat biztositó kötelezettsége 
két kirovó feltételeket.

Ennek a következményeit a legszo- 
gényebb néposztály sínyli meg.

A népiroda tehát célul tűzte ki ma­
gának, hogy a szegény néposztály min- 
dennneiLŰ közigazgatási ügyeiben, neve­
zetesen : adó, katona, iskola, betegsegélyző, 
anyakön} vi és cselédügyekben díjtalanul 
eljár és polgári peres ügyekben indokolt 
esetben ügyvedet ad. Különösen súlyt he­
lyez a segélyezésekre és ott, ahol annak 
szükségét fennforogni látja, lehető sürgő­
sen köz , vagy társadalmi segélyt esz­
közöl ki.

Az intézmény célja tehát rendkívül 
humánus, bizalmatlanság, álszemérem ját­
szik közre abban, hogy a köznép az ily 
intézményeket nem keresi fel. Ezt azon 
bán a temesvári népiroda statisztikai ki­
mutatása megcáfolja. A népiroda ugyanis 
megkereste azokat a vezetőségeket, me­
lyek a köznéppel összeköttetésben állva, 
az intézmény jótékony működéséről, meg­
bízhatóságáról a köznépet felvilágosítják.

A népiroda kimutatása szerint a 
múlt 1908. évben 209 ügy közül 203 
ügyet kedvezően intéztek el. A számok 
bizonyítanak a legmegdönthetetlenebbül, 
hogy — igenis van létjogosultsága a nép- 
irodának, melylyel a középnépnek tesz 
nek a legnagyobb mértékben s/olgálatot.

Ezt az intézményt városunkban is 
létesíteni kell. Nem szabad engednünk, 
hogy embertársaink saját hibájukon kívül 
szegénységüknek, tudatlanságoknak és 
gyámoltalanságuknak legyenek áldoza­
taivá.

Hisszük azonban, hogy akadnak 
Kecskemét város társadalmában oly önzet­
len, értelmes emberbarátok, kiknek szivé­
ben él az önzetlen felebaráti szeretet, 
mely arra serkenti őket, hogy összefogva 
módot adnak a szegény néposztálynak, 
hogy ügyeiket ezen utón elintézh* ssék.

Temesvár, Nagyvárad, stb. városok­
ban a nepirodák már működnek, több 
helyen alakulóban vannak. Ne maradjon 
Kecskemét se ezek mögött. Lépjünk mi 
is sorompóba a szegény gyámoltalan em­
berek javára.

Uj építkezési szabályrendelet.
— A tervezet indokolása. —

(.Folytatni i 5

Ugyanezen szempont teszi szüksé­
gessé az úgynevezett „Belső körút* on a 
Szolnoki és Budai köznek a belterülethez 
csatolt részén a legkisebb teleknagyság 
nak háromszáz négyszögölben való szabá­
lyozását.

Ezek az útvonalak ugyanis jelenleg 
még fejletlenek, a rajtuk levő telkek na­
gyobb része még mezőgazdas igi művelés 
alatt áll ; tehát a birtoktesteK még ezután
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lenleg ily értelmű szabály hatály bán nincs, 
a városi tanács és felebbezés folytán a 
közigazgatási bizottság ezt az elvet fel­
merült esetben már érvényesítette s az ily 
értelmű határozatok ellen beadott felül­
vizsgálati kérelmet a m. kir. belügymi­
niszter ur is elutasította.

Viszont azonban ezen teherrel járó 
kötelezettségre is kell korlátozásnak len 
nie. Az egyik korlátozás abban áll — bár 
ezt a szabályrendeletben a fennálló tör­
vényes intézkedések mellett kifejezni fe­
lesleges — hogy ha nem a telektulajdonos 
kivan a maga érdekében telek kiosztást 
eszközölni, hanem valamelyik utcának ki­
nyitása közérdekből válik szükségessé, az 
e célra szükséges terület csak rendes ki­
sajátítási eljárás utján juthat a városi kö­
zönség tulajdonába.

A másik korlátozás abban áll, hogy 
a szabályozási tervbe be nem illesztett 
utcák, melyeknek forgalmi jelentősége 
kisebb, a közérdek szerint mutatkózó szük­
séglethez képest 8, 10 illetőleg 12 méter­
nél szélesebbek nem lehetnek, helyesebben 
ennél szélesebb utca terület ingyenes át­
engedését a város közönsége nem köve­
telheti.

• 3 Nyilvántartás.
Eddig csupán az építészeti osztály 

vezetett a kijavitott s ezek folytán záros 
határidő alatt átalakítandó nádastetőkről 
nyilvántartást, ellenben bár az érvényben 
álló építkezési szabályok 89. §-a értelmé­
ben szabályozási vonalon nem álló épü­
letek tetőjavítása csak bizonyos határ­
időre s csak oly feltétellel volt megen 
gedhelő, hogy az illető kártérítési igé­
nyéről lemond s ezen rendelkezések gya­
korlatban érvényesíttettek is, az igy ke­
letkezett kötelezettségek egyáltalában 
nem tartattak nyilván. Szükséges tehát 
egy uj nyilvántartásról gondoskodni, a 
mely mindenféle az építkezési szabály­
rendelet alapján megállapított közigazga­
tási köteiezettséget magában foglaljon s 
alkalmas legyen arra, hogy ezen kötele­
zettségek ne csak feljegyeztessenek, ha­
nem a határidő lejártával érvényesittes 
senek is. Szükséges ez abból a szem­
pontból is, hogy a gondos vevő házvétel 
alkalmával az ingatlant terhelő telek­
könyvi terheken kívül annak közigazga- 
gatási terhei felől is előzetes tájékozást 
szerezhessen és igy az esetleges karoso 
dást kellő gondossággal elkerülhesse.

Az igy kibővült, vagy kibővülő nyi! 
vántartás vezetésével azonban többé nem 
terhelhető az építészeti osztály fogalmazó 
személyzete, hanem azt valami kezelő 
hivatalra kell bízni. Erre pedig önként 
kínálkozik az a hivatal, mely a házadó 
katasztert fogja készíteni és vezetni, mi­
után kétségtelen, hogy az uj adólörvé 
nyék a közeljövőben letárgnaltatnak s a 
házadóról szóló törvényjavaslat egy ilyen 
házadó kataszter létesítését és vezetését 
a községeknek kötelességükké teszi.

Ezen kötelezettségnek nyilvántartó 
sát is ez a hivatal vezetheti tehát legcél­
szerűbben, minélfogva a szabályrendelet 
átdolgozása alkalmával ezt a köiülményt 
is figyelembe kellett vetni.

fognak még teleknek felosztatni. Igaz, 
hogy ezek az útvonalak jelenleg még sem 
forgalmi, sem szépészeti szempontból nem 
nagy jelentőségűek, de az a fejlődés, a 
mi a mi városunkban mutatkozik, való­
színűvé teszi, hogy hosszabb, vagy lövi 
debb idő alatt a város főbb forgalmi 
ereivé fognak átalakulni, amikor a raj’úk 
levő telkek értékének emelkedésével kap 
csolatosan indokolt lehet emeletes épüle­
tekkel való beépítésük Sokkal kisebb sé 
relem tehát az egyesekre nézve az, ha a 
telkek 300 négyszögölnél kisebb részekre 
feloszthatok nem lesznek, mint amekkora 
hátrány a közre származnék abból, ha az 
akadálytalanul felaprózandó telkek cél- 
szeiü, a szépészeti es egészségügyi sza­
bályoknak megfelelő módon való beépí­
tése ezen útvonalak forgalmának kifejlő­
dése után a most tanúsított engedékenység 
miatt lehetetlenné válna.

400 négyszögöles telek minimumot a 
szabályrendelet tervezete csupán a külső 
körútra, a Mátyás király és Lajos király 
terekre állít fel. A Külső körút még csak 
térképen van meg s előre látható, hogy 
hosszú idő fog addig eltelni, mig azon 
háztelkek keletkeznek s azok majd fel­
épülnek.

Ha tehát a tvlekfelosztás ezen kor­
látozásában az egyesekre nézve sérelmének i 
mutatkozik, az teljesen elméleti annál in- I 
kább, mert kétségtelen, hogy elsősorban 
a belvároshoz közel eső területek fognak 
benépesedni s igy a KülsŐ-köruton kelet­
kező telkek felosztására és beépítésére 
csak évtizedek múlva kerülhet sor.

Így tehát még a magánérdek sem 
lehet akadálya annak, hogy ezen leendő 
útvonalon a jövő fejlődést gátló telek fel- 
aprózást megakadályozzuk.

A Mátyás király es Lajos király te­
rek szintén csak ezután fognak kialakulni 
s bár azok egyes részein a meg szabott 
minimumnál kisebb magántelkek vannak, 
ez a korlátozás azokat úgy sem érinti A 
környező telkek legtöbbje pedig részben 
a városi közönség, részben a református / 
egyház tulajdonában van; nagy kiterje­
désű birtok testekből áll s igy azoknak ! 
ilyen módon való felosztása minden jog­
sérelem nélkül kiköthető.

Az a körülmény pedig, hogy ezen 
terek jelentősége a város fejlődésével nap­
ról napra növekedni fog s azok mérete 
előbb utóbb szükségessé fogja tenni a he­
lyesebb építkezést, ezt a korlátozást fel­
tétlenül megkívánja.

A II. 1. pontban említett okok vi­
szont szükségessé teszik, hogy az V-dik 
építési területen az épületek elhelyezésére 
vonatkozó s az egészséges lakások létesí­
tését biztositó intézkedések mellett olcsó 
munkáslakások építése minél kisebb be 
f« kiütéssel lehetővé tétessék. E/ért szük­
séges a munkáslakások építésének a telek 
minimum bizonyos leszállításával való 
előmozdítása.

A város belterületének kibővítése 
folytán sok mezőgazdasági művelés alatt 
álló terület fog háztelkekké felosztatni. 
Részben a belterületté nyilvánítás, rész 
ben a háztelkekké való felosztás, ezen 
területik értékét nagy mértékben fogja 
emelni, vagyis ezen intézkedés folytán a 
a kérdéses telkek tulajdonosai gyakran 
anyagi élőn) höz jutnak Sem a város pénz 
ügyei, sem az igazság szempontjából nem 
lehet azt az álláspontot elfoglalni, hogy 
ha valaki gazdasági művelés alatt álló 
területét házlelek ke felosztja s ezzel nagy 
összegű anyagi előnyhöz jut: a város 
pénztárát terhelje meg azzal, hogy a nyi­
tandó utcák területét megvegye s azt ren­
dezze Ez okból volt szükséges a szabály- 
rendelet tervezetébe azt a rendelkezést 
beilleszteni, hogy a telek felosztása esetén 
a felosztott terület tulajdonosa köteles az 
utca területet a város közönségének dij 
tahinul átengedni es saját költségén a 
lejlmérezési szabályoknak megfelelöleg 
elegyengetni.

Hogy ez az intézkedés helyes, azt 
legvilagosabban bizonyítja, hogy bár je

NAPI HÍREK
Locsolni I Öntözni!

Szomjas az utca.
Szomjas az utca, és miután nem 

mehet be a Royalba, hogy megigyék egy 
pohár sört az őspilseni forrásból, vizet 
akar inni, hogy szomjúságát csillapítsa. 
De — sajnos — nem adnak neki, ahe­
lyett, hogy támogatnák antialkoholista tő 
fekvéseit. Az öntöző ko sik hidegen és 
némán gördülnek át a port izzadó utcán, 
anélkül, hogy a kocsik csapjait megen 
gednek, minden hiába, por és melegség 
üli meg a kecskeméti utcákat.

Hát ez igy van, de nem jól van igy, 
kérjük alássan és szeretettel.

Locsolni! Öntözni! Folytolosan és 
állandóan, amikor ilyen rettenetes a hő­
ség és por Nem akkor, amikor már lóg 
az eső, hanem amikor tikkasztó a nap 
és fullasztó a por. Mert lassankint nem 
lehet majd kimenni az utcára, ha az em­
ber nem akarja végigélvezni a porbafulás 
gyönyörűségét. Az utcaöntözés mostaná­
ban sehogysem történik. Gondoskodjék 
hát a város megfelelő és kellő számú ön 
tözőkoesiról, hogy ne csak kaviccsal 
feltöltött utcákon, hanem a város többi 
u’cáin is por beszivás nélkül járhassunk 
mindennapi kenyérkereső utcáinkat.

O
Kecskemét, junius 19.

— Személyi hir. Leitschaft Károly 
ezredes a 38. gyalogezred felülvizsgálá­
sára tegnap délután Kecskemétre érkezett.

— Uj aljegyző. Pásthy Sándor, a 
kecskeméti kir. törvényszékhez áthelyezett 
aljegyző ma foglalta el hivatalát 8 szol­
gálattétel végett jelentkezett dr Stipl 
Károly törvényszéki elnöknek

— Polgármesterek kongresszusa. Em 
ütöttük, hogy a Hódmezővásárhelyen e 
hó 22 én tartandó polgármesterek kon­
gresszusán városunkat Sándor István 
főjegyző fogja képviselni. Ma Pécs város 
polgármestere megküldötte a múlt évben 
szeptember 16. és 17 én tartott Vili, or­
szágos értekezlet jegyzőkönyveit, a me­
lyek utasításokat tartalmaznak az ezidei 
értekezletve. Pécs város polgármestere 
arra hívja fel polgármesterünk figyelmét, 
hogy a határozatok értelmében járjon el. 
— Brolly Tivadar pedig, az értekezlet 
elnöke, pártolás végett megküldötte az 
értekezlet által még a múlt évben a mun­
káslakások ügyében a képviselőház elé 
terjesztett javaslatot.

— Kecskemét a tordai múzeumban A 
Tordán működő luiipán szövetség egy 
emlékmúzeumot rendezett be Törd á n, 
melybe egybe óhajtja gyűjteni Magyaror­
szág összes városára vonatkozó monográ­
fiát és emlékiratot. A szövetség kérésére 
Kecskemét város is elküldötle Hornyik : 
Kecskemét varos története, Hornyik : Pusz 
tuszer története és Bagi László: Kecske­
mét múltja és jelene című műveket, me­
lyek a szövetség tordai múzeumában lesz­
nek elhelyezve.

— Vizsgálati hangverseny A városi 
zeneiskola 1908 junius hó 21-én vasár- 

! nap d. e. 10 órakor vizsgálati hangver­
senyt tart a kegyesrendi főgimnázium 

I tornacsarnokában a következő műsorral: 
, 1 Mozart W. A. D dur szonáta. Zongo 
I rán 4 kézre előadják Csornák Jenő és 

Muth Károlv 2. Hauser J. Esti dal Elő­
adja Szent Gály Gvula 3. Bach F. E. 
Solfeggio Előadja Nobilis Tibor. 4 Ma­
gvar népdalok S »y Dezsőné átiratában. 

. Előadjak Farkas Margit és Szabó Juliska. 
1 5 Bloch J. III. magyar ábránd Előadja
• Fekete István. 6 Lányi—Tóth Népdal 
| ábránd 11 sz. Előadja Rosenberg M.

7. Bellini — Chaine. Ábránd az „Alvajáród­
ból. Előadja Haas Leó. 8. Gaál F. Me­
rengés op 128. Előadja B irányai Szidi. 
9. Alard D. Emléklap Élőadja Révész 
János. 10. Herz. Rondo op 85. Előadja 
Móczár Ilonka. 11 Haydn. A G dur szim­
fóniából a II. és III. tétel. Előadjak Len-

* gele Ferenc, Andnánszky Imre, Nobilis 
Tibor, Salamon Dezső.

— Mniszteri leirat. A honvédelmi 
miniszter ma megküldötte városunknak a 
beszálásolási törvény mellékleteinek mó 
do-itásáról szóló körrendeletét.

— Kántorproba a szegedi belvárosi 
templomban. Mint Szegedről érti sülünk, 
tegnap délután volt a szegedi felsőközponti 
kantori állasra pályázóknak a próbája. A 
négy pályázó közül legjobban tetszett a 
híveknek Csornák Eernér kecskeméti 
segédkántor éneke és nagy tudassa! pá­
rosult orgonajátéka, minek következtében 
a bizottság Jászai Géza apái plébános in­
dítványára Csornák Elemért első helyen 
jelölte a kántori állasra.

a;
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— A piacról Benne vágniuk inár 

teljesen a gyümölcsérés szezonjában. — 
Meglátszik ez az egész városon, mely 
már hajnali két órakor ébredez, hogy a 
cseresnyének és meggynek jó helyet biz­
tosítsanak a piacon. Hogy mekkora a 
kecskeméti piac forgalma, mi sem bizo* 
nyitja jobban, minthogy a mai piacon 
csak cseresnye és meggy 3220 kosárral 
volt. Ha igy kaladunk, a barackérés ide­
jére már a közgyűlési teremben is gyű 
mö'csöt árulnak.

— A munkáspenztár segélye. Emlí­
tettük annak idején, hogy Bartus András 
munkásembert a leomló fal összenyomta 
úgy hogy a kapott sérüléseibe másnap 
belehalt. Az elhunyt munkás családját a 
legnagyobb nyomorban hagyta hátra, a 
kiknek most bizonyára jólesik az a 400 
korona, melyet az országos gazdasági 
munkás és cselédpénztár fizetett ki az el­
hunyt özvegyének.

— Szökés párosán. . . . Vagy ha mo­
dernebb keringő tetszik : C ak párosán 
szép az élet Mind a kettő ráillik arra a 
históriára, melynek hőse egy 17 éves fiú 

q és egy 15 éves leány. A csoda meleg ju 
niusban ébredt fel bennük a szerelem és 
a még melegebb júniusban megszöktek. 
A szerelem ugyanis nincsen cukorból és 
nem olvad el, csak a szerelmesek olva- 
doznak előszeretettel. Történetünk hősei 
is addig olvadoztak inig a napokban egy 
este azután — elolvadoztak a szülői ház­
tól és idegen tájakon ettek a tudás gyü­
mölcséből. A szerelem azonban csak titok­
ban szép és szent, amikor a szülők 

| megtudjak, akkor baj van, ilyenkor szökni
[ kell. Úgy is lön. Az ifjú megszöktette a 

leányt. A szökés azonban nem lehet ered­
ményes, ha az ifjúnak egy krajcár sincs 
a zsebében., a fiatal szerelmeseket tehát 
ma korán reggel lefülelte a rendőrség. 
Még akkor is szerelmeskedtek, a rendőr­
ség tehát letten érte őket és vitte egye 
nesen a dutyiba Ez a történet. Mielőtt 
azonban a kicskeinéti pletyka kikezdene 
valakit a fiatal leányok közül, megjegyez­
zük, hogy a szerelmes fiatalok nem szent 
Antal'ól kérték a boldogságot, hanem — 
szent Kleofástol.

— Vasút Kiskunfélegyháza és Kiskö­
rös között A Baja-báttaszék i Ilid kiépü 
lésével a kiskunfélegyháza-kiskőrösi vo 
nal kiépítése mihamarabb megfog való­
sulni a kiépített vasul egyike lesz azon 
vonaloknak, melyek a tiszántúli részek­
nek Fiume felé gravitáló forgalmát, kü­
lönösen pedig a Máramarosbol jövő fa- 
szállitmányokat lesz hivatva lebonyolítani. 
A tervezett vasút állomásai a következők 
lesznek : Felegyházi szőlők, Galambos, 
Monostor, Móricgát, Bugaci erdő, Nagy- 
bócsa, Prónay falva, Soltvadkert. Kiskő­
röstől pedig a vasúti vonal bekapcsoló­
dik a baja-báttaszéki dunai áthidalással 
a fiumei vonalba.

— Petöfi-Könyvtár Szerkesztik Eltű­
röd i Sándor és dr. Ferenci Zoltán, a Pe 
tőti-Társaság alelnöki i 1. kötet: Kéry 
G\ula, Friss nyomon. Kunossy, Szilágyi 
és Tusa kiadása a Petőfi-ház javara. 
Irodalmikig és aesthetikailag egyaránt 
nagyjelentőségű az a vállalkozás, mely 
Petőfi könyvtár címmel a Petőfi kultusz 
ápolására, a költő életviszonyaira és köl­
tészetére vonatkozó adatok összegyűjtése, 
feldolgozása 8 rés/.ben a Petőfi-ház anya­
gának ismertetése céljából indult meg 
Endiődi Sái dór és dr. Ferenci Zoltán, a 
Petőfi Társaság alelnökeinek szerkeszté­
sében. Harmir c füzetre, illetve 15 kötetre 
van tervezve e hazafias vállalat, melynek 
egyes köteteit a Petőfi irodalom legala­
posabb ismerői és legnevesebb Íróink ir 
ják s ki való magyar festőművészek ere­
deti rajzai d szitik. Az I. füzet Kéri Gyu­
lának, a Petőfi Társaság titkárának, a je­
les poétának ritka érdekességü müve, 
Friss nyomon, melyet iróju Petőfi emlé­

kének szentelt. A költő alakja és jelleme 
bámulatos közvetlenséggel és plaszticitás- 
sal domborodik ki e lapokból, melyekbe 
mozaik gyanánt egész sereg ismeretlen s 
történeti értékkel bíró adatot, emléket és 
epizódot hordott össze a szerző. E gaz­
dag tartalom mellett s abban a pompás 
kiállításban, melyben Kunossy, Szilagyi 
és Társa a füzetei a könyvpiacra bocsá 
tották, valósággal hihetetlenül olcsó az 
1 korona 20 filléres ár s a kiadók nagy­
lelkűsége még ennek bizonyos százalékát 
is a Petőfi-háznak szánta. Ily körülmé­
nyek között a vállalat igazán méltó rá, 
hogy minden magyar ember könyvtáré 
bán ott legyen.

— Inas közvetítés. Az iskolák tanéve 
befejeződik a f. hóban és a tanulók egy- 
része megválik az iskolától. A budapesti 
ipari és kereskedelmi munkás közvetítő 
intézet (Budapest József körút 36) figyel­
mezteti azon szülőket, kik mesterségre 
óhajtanák taníttatni az iskolából kikerülő 
fiukat, de részére nem találnak tanító 
mesterre a lakóhelyükön, hogy Írják meg 
azt az intézetnek egy levelező lapon s az 
intézet ingyen ad felvilágosítást és el is 
helyezi a fiút. A múlt évben már 380 
fiút közvetített inasnak s ezek között 
335 vidékit részint Budapesten, részint 
vidéki nagyobb városokban lakó mes 
terekhez

— Sertésvásár. A napokban a hízott 
sertés ára a következő volt: 17 én 1 16, 
1’24, 18-án 116-1*24. 19-én 116-124 
korona páronként 45 kilo élet és 4 szá­
zalék levonással. Borjú ö6 —64 fillér élet- 
sulyban.

— Szabad tűzhelyek Egy régi rossz 
szokástól akar’a a tűzrendészed hatóság 
egy most kiadott rendeletével elszoktatni 
a város alsóbb néposztályát attól, hogy a 
tikkasztó, perzselő melegben ne az ud 
varukban rögtönzött tűzhelyen főzzenek. 
A lakosság azonban rá sem hederit a tűz­
rendészed hatóság rendeletére, mert még 
ma is a szabad tűzhelyek fullasztó füstje 
árasztja el a város külterületének utcáit. 
A rendőrök ma is feljelentettek 5 egyént, 
akik a szabályrendelet ellenére udvaruk 
bán tüzeltek. A hatóság szigorú bünte 
tést mért a feljelentettekre, hogy igy meg­
akadályozza a szabadban való tüzelés el­
terjedését. Mi csak helyeselhetjük a ha­
tóság szigorú eljárását, mert habár sze­
rencsére eddig nagyobb tüzesetek nem 
fordultak elő, az ilyen szabadban való 
tüzelés ebben a perzselő melegben köny- 
nyen lehet a tüzesetek keletkezési oka.

— Tilos a legeltetés. A kihágásügyi 
osztálzvezetője tegnap négy egyént bün­
tetett meg, mert kacsaikat és libáikat a 
második tizedben lévő réten legeltették.

Tekintetes
Recskemeti gazdasági Gépgyár es Vasöntöde 

Részvénytársaság
Kecskemét.

Kérésük folytán készséggel hozom 
gazdatársaim tudomására, hogy az Önök 
városi gépraktárában készletén levő Os- 
borne—Kühne féle fűkaszáló gépet f. hó 
12 én a Halasi Gyula ur földjén, 15 én 
pedig Móczár Antal ur kívánságára a 
Móczár-telepen működésben bemutatták.

A gép mindkét helyen úgy a sima, 
mint a hullámos talajon — ahol acél fo­
gaival a zsombéknak is ellent állt — a 
legkitűnőbben bevált. A füvet egész tö 
víg levágta és vékony rendekbe rakta.

A géppel való megelégedésemnek 
még azáltal is kifejezést adtam, hogy 
cégüknél egy ily kaszáló gépet megvettem.

A gépet, valamint általában b. cégű 
két azon t. gazdalársaimnak, kik bár 
minő gazdasági gépet venni óhajtanak, 
melegen figyelmébe ajánlom.
6709-3—2 Teljes tisitelettel .•

Ifj. Szappanos István.

— Kereskedőink az adóemelés ellen. 
Pénteki számunkban említettük, hogy a 
most három évre kivetendő III. osztályú 
kereseti aoók javaslata 50—100—150 szá­
zalék emelkedést mutatnak. Ez az emel­
kedés természetesen minden vonalon nagy 
elkeseredést szült, mert hiszen képtelen­
ség azt állítani, hogy valakinek a jöve­
delme három év óta szaporodott volna 
ebben a nagy drágaságban, amikor a ver­
seny is folyton folyvást emvlkeoik, az üz­
letek pedig szaporodnak. A fűszer- és 
vegyeskereskedők tegnap délután érte­
kezletre jöttek össze Francsek József el­
nöklete alatt ebben az ügyben. Francsek 
József beszerezte az összes kereskedőkre 
előirányzott adóemelés összegét és a nagy 
számú kereskedők példás egyértelműség­
gel jutottak megállapodásra abban. » ogy 
melyik kereskedőnek lehet emelni vagy 
kell csökkenteni a kereseti adóját. Fran 
esek József indítványára az értekezlet el­
határozta, hogy külön javaslatot fog be­
terjeszteni az adokivető bizottság elé, a 
mely javaslat feltétlenül a legigazságo­
sabb, meri ők ismerik, tudják legjobban, 
hogy melyik kereskedőnek kell emelni, 
vagy csökkenteni az adóját. Az értekezlet 
egy négy tagú bizottságot küldött ki, 
névszerinti Francsek József, Szomor 
Sándor, Spitzer Sándor, Stein L íjos ke­
reskedőket, akik képviselni fogják a tár­
gyaláson a többieket is. — A tárgyalást 
megelőzőleg ugyanez a bizottság összeül 
az adókivető bizottság tagjaival és ez 
alkalommal előterjesztik a sérelmot, a 
túlterhelést, azonkívül indokolni fogják a 
javaslat lehetetlenségét’

— Kirabolt reszeg Kovács Antal 
helybeli lakos a tegnapi ünnep örömére 
a kelleténél többet talált inni a szék tóiból 
s úgy pityókosan indult hazafelé a Jókai- 
utcán. Az ital azonban annyira megártott 
neki, hogy a Jókai utcán leült pihenni s 
ott el is aludt. Reggel azután, mikor fel­
ébredt, meg akarta nézni, hogy hány az 
óra. órájához nyúlt, de az eltűnt a zse 
béből. Ijedten tapogatta meg zsebeit és 
kétségbeesetten konstatálta, hogy órájával 
és láncával együtt 70 korona készpénze 
is eltűnt a zsebéből. Nyomban a rendőr 
ségre sietett, ahol keservesen előadta pa­
naszát. A rendőrség bűnügyi osztálya meg­
indította a nyomozást az eddig még is­
meretlen rabló elfogására.

Utazó böröndök, kosarak, női és 
férfi úszó-öltönyök a beállt fürdő* 
szezonra a legnagyobb választékban 
kaphatók Vajda Mihály divatáru­

üzletében.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi junius hó 19-én:

Születések : Gál Juliánná rk., Bakó 
Erzsébet rk., Tormási Judit ref., Dóka Pál 
Péter rk., Takács Zsuzsanna ref , Borsos 
Magdolna rk., Dömötör Lajos rk., Mészá­
ros Sándor ref., Baróczi Károly rk., V. 
Horváth József rk., Szabados Magdolna 
rk., Szalontay Mária rk., Szabó Teréz rk., 
Kis Erzsébet rk , Zsíros József rk.

Halálozások : Barta Juliánná rk. 16 
éves, Kovács József rk 3 hónapos, özv 
Juhász Mihályné Mészáros Terézia rk.59 
éves. Bakos Sándor Józsefné Tóth Teréz 
rk. 26 éves, Hegedűs László rk. 1 napos, 
Gyurkó Jolán rk. 10 hónapos, Virág Já­
nos rk. 12 napos

Házasságot kötöttek: Pulai Imre rk. 
és Szabó Éva ref., Tekes Mihály ref. és 
Vári Zsuzsánna ref.

Egy jó és helyesirásu egyén 
bármily írásbeli dolgot 

csekély díjazásért elvállal.
Cím a kiadóhivatalban.

6671-6—1
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Eladó földbirtok.
Krizsák János malom-igazgatónak 

agasegyhazi birtokából 25 iiolcL 
jo minőségű szántóföld szabadkézből 
eladó. — Értekezni lehet a Sertés­
hizlalók Gőzmalmánál, a tulajdonossal. 

6714—2—1

Mindenes fiúk
K" 12—14 évesek ~WQ 

felvétetnek havi 12,14, esetleg 16 korona 
fizetéssel

Gallia-féle könyvkereskedésben
6715 Nagy körösi utca. 2—1

Eladó báz.
Mezei- és Csóka-utca sarok, 

üzletnek alkalmas 
örökároneladó.

Ugyanott
egy vadász-fegyver is eladó.

Értekezni lehet:

Darányi Ferenc cel
6713 a sertésrnázsánái 1 — 1

1

I

egeszben vagy parcellazva — a városhoz 
5 percnyi járásra — a Körösi-hegyen 
10 holdnyi 3 es 5 éves ültetésül — 
kitűnő csemege és borszőlő, faj gyümöl­
csössel, kerttel és 2 hold veteményes földdel, 
— kertesz-lakas és egy igen kellemes 
nyaralóval. — Értekezhetni özv. Dekany 
Jmrene fűszer- es csemege csarnokában. — 
Nagykőrösi utca 235. szám alatt, ahol 
egy bolti nagy kirakat és több redőny 

olcsón eladó. 6669—20—3

wr i>>>
mennyiségű regi, de teljesen jó álla­
potban levő épületfa. száraz akácfa- 
oszlop, egy alig használt vastengelyü 
kocsi. 2 irc tized.es xxiér- 
Isg1 eladó — Felvilágosítást ad: 
esne Rosenbaum A cég. 15_Jt 

Földbirtok eladás.
Talfájában özv. Keresztes Janosné 

es Sárközy Pál ügyved ur földje szom­
szédságában, a pesti dűlőben, a nagy­
budai ut mellett levő

Nyirády-íéle 28 h. földbirtok 
örökáron eladó. Felvilágosítást ad 
Szenté Varga Sándor II. tized, Lejtő­
utca 314. szánt. 6673—12—7

SIRUP-PAGLIANO a icg. 
jobb vértisztit-szer. Feltalálója Girolamo Pag- 
liano florenzi tanár, 1838. óta állítja elő. Sirup 
Girolamo Pagiiano a legjobb és legbiztosabb 
hashajtószer, mely 1838. óta sok ezer családnál 
a legjobb eredmenynyel hasznaltatik — Orvosi 
rendeletre minden jobb gyógyszertárban kapható. 
.Megszünteti a székrekedést és annak következ­
ményeit, mint vértorlodas a fejbe stb., előmoz­
dítja az anyagcserét es vértisztitóan hat bőrkiü­
tések. csuz, köszvénynél stb. Megrendelések in- 
tezendók: Girolamo Pagiiano tanar Florens A. 
30.) Via Pandolfini Elismerő leveleket és pros­
pektust ingyen cs bérmentve küld a vezérkép­
viselőség : Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A. 30.) 
Mariahilferstrasse 48. Gyógyszertárák íőierakat- 
ként kedvező feltételek mellett kerestetnek.

vasúti állomás, posta, távírda és telefon. 
Közvetlen gyorsvonati kocsi Budapest nyugati pályaudvarról. 

Idény május 15. — szemlémből* 15.
Speciális g'3Tóg'yrf<irclő sz.ixrToeteg'elr részére, 
női bajoknál, hólyag és vesebajoknál, kő és fövényboteizségeknél, a légutak-, az 
emésztő és kiválasztó szervek hurutos bántalmainál. Sápkór, vérszegénység, uörvély- 
és angolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktív szén­
savas, sós és szénsavas vasas források. Prospectust kívánatra küld a Fürdöigazgatoság

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDÖI 

szénsav-művek 
kartelei) kívül szállítanak ózonnal bármily mennyiségű 
természetes, vegyileg legtisztább folyékony szénsavat

a világhírű buziásfürdöi szénsavforrásokbol.

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított 
kevésbbé kiadós szénsavval.

Megbízható, szigorúan lelkiismereteskiszolgálás.
Sürgönyeim: Muschong. Buziásfürdö. Interurban telefon 18 szám

i Tanonc-felvétel.
12-14 éves fiúk havi

12. 14, 16 és 20 kor. fizetéssel

t & xx o ix o xx k
fölvétetnek

G. Fekete MihályV 
5176 üzletében a piactéren. ?—14

Szőlő és szántóföld.
1 „ „ ,

Egy jókarban levő SZŐlO és szántó 
föld., megfelelő gazdasági épületekkel, 
kedvező feltételek mellett azonnal 

: eladó — Felvilágosítást dr. Huszár
Dezső ügyvéd ad. 6658—10-9

XI. tized, Lapos-utca 63. számú 
jó karban levő cserepes tetejű ház 
nagy udvarral és pincével örök áron 
eladó. Értekezhetni ugyanott a tulaj­
donossal. 6679-6—4

FEHÉRVÁRI ANTAL
órás és látszeresz

Kecskeméten,
Itczés piSLCZOZi

Nagy választékot tart mindenféle 
óra es latszerészeti cikkekből

Javításokat jutányosán elfogad.

I

G-37"'-^ 1 -1.37- ZEZécroly
Telefon: 167. épület- és mülakatos, városi kútmester Telefon: 167.

CsongrádiMv-ul.sz. Kecskeméten. Csongrádi-nagy-u.1. sz.
Ajánlja a tisztelt közönségnek dúsan felszerelt 12—12

kútszivattyú raktárát, Töd 
ahol állandóan raktáron van 100 —120 darab külön­
féle rendszerű kútszivattyú. A szivattyúk Valser Ferencz 
gyárából valók, amely gyár az egész országban egyike a legjob­
baknak. Az általa szállított szivattyúkért három évi jót­
állást vállal.

Készít mindenféle lakaton, és vízvezetéki munkákat, 
vaskerítéseket, vaskapukat, tűzhelyeket, mosókat- 
lanokat stb. gyorsan, pontosan és jut á n y o s áron — 
Elvállal mély kutak fúrását és azok felszerelését Ter­
vek es árjegyzékekkel ingyen szolgál.

Ugyanott két Fiú tanulóul fölvétetik.■
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Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában 1908.

tized.es



